

布林肯再访中东 立场尴尬成果难期

国际观察

美国国务卿布林肯1月4日开启为期一周的中东之行。他将先后访问土耳其、希腊、约旦、卡塔尔、阿联酋、沙特、以色列、约旦河西岸和埃及。这是去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，布林肯第四次赴中东访问。

分析人士指出，布林肯此次访问意在避免巴以冲突进一步外溢。但由于美国始终支持以色列，既难以得到地区国家全力配合，又难以约束以色列和有效威慑地区内的反美武装，此访恐难取得预期成果。

意在避免冲突扩大

根据美国国务院发布的声明，布林肯此行将强调以下事项的重要性：保护以色列、约旦河西岸和加沙地带平民的生命，确保所有被扣押人员获释；共同致力于促进向加沙平民提供更多且持续的人道主义援助，并恢复基本服务；确保巴勒斯坦人不被迫迁出加沙。

中东多地近期与巴以冲突有关的紧张局势也是此访关注的重点。声明称，布林肯此行期间将讨论建立紧急机制，以遏制暴力、缓和言辞，降低地区紧张局势，包括阻止也门胡

塞武装袭击红海商船、避免黎巴嫩局势升级。

美国媒体认为，布林肯此行主要目的是避免巴以冲突演变成更大范围冲突。美联社称，对美方而言，要避免巴以冲突外溢，最为关键的是遏制“受伊朗支持”的三方面势力，具体而言就是：遏制也门胡塞武装对红海商船的袭击，遏制黎巴嫩真主党对以色列的袭击，遏制伊拉克和叙利亚境内武装组织对当地美军人员及设施的袭击。

美国国务院发言人马修·米勒1月3日在记者会上坦言，美方“不指望此行每一场对话都容易”。米勒称，中东地区显然正面临一些棘手问题，巴以冲突蔓延到加沙以外对任何一方都不利。

外溢风险持续增加

布林肯此次访问的背景是，巴以冲突外溢效应不断扩大，中东地区紧张局势持续升级。这让布林肯此次“灭火之旅”困难重重。

在以色列和黎巴嫩边境，以军战机1月3日晚间至4日白天连续对黎南部真主党几处设施发动空袭。以色列媒体称，以军过去几周更积极、更广泛地攻击黎巴嫩真主党武装，真主党则继续向以色列发射导弹和火箭弹。

在伊拉克，美国1月4日使用无人机对当地民兵武装“高者运动”在巴格达东部的一处设施发动袭击，打死数人，包括该组织一名领导人。本轮巴以冲突爆发以来，美国在伊拉克、叙利亚的军事基地和人员受到上百次袭击。美国则对两国一些民兵武装的设施实施了打击。

在红海，也门胡塞武装1月3日声称对一艘货轮发射了导弹。美国及其他12个国家同日发布联合声明，要求胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船，否则将予以军事打击。此前，美军在红海水域击沉三艘胡塞武装船只，造成10名胡塞武装人员死亡。

此外，中东地区还接连发生恐袭、暗杀事件。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里1月2日在黎巴嫩首都贝鲁特遭无人机空袭身亡，凸显中东地区发生更大范围冲突的风险。

恐难取得预期成果

分析人士指出，美国在本轮巴以冲突中始终支持以色列，使得布林肯在此次访问中立场尴尬，恐怕难以取得预期成果。

加沙地带卫生部门发布的数据显示，本轮冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行

动已造成超过2.2万人死亡。国际社会强烈要求停火止战，但美国又是向以色列输送武器，又是在联合国力挺以色列，引发国际社会尤其是广大阿拉伯国家和伊斯兰国家的强烈不满，很难说服地区国家全力配合美方的行动。

美国智库昆西西治方略研究所联合创始人特里塔·帕尔西撰文指出，美国政府对以色列在加沙军事行动的纵容，是当前中东地区紧张局势不断加剧的根本原因。只要美国拒绝向以色列施压要求其停火，中东地区就会持续紧张，并可能发生一场将美国卷入其中的地区战争。

同时，美国政府因地缘战略和国内政治利益需要，难以对以色列进行有效制约，也让以色列在实施可能导致局势升级的行动时没有顾忌。

此外，面对伊拉克民兵武装、也门胡塞武装等势力，美国虽动用军事手段进行打击，组建红海护航联盟，但很难对这些势力起到实质性的威慑作用。

美国前国防官员米克·马尔罗伊说，尽管美国一直试图不让巴以冲突演变成一场地区战争，但决定权并不完全在美国手中。冲突演变成地区战争的迹象正在“闪烁红灯”。

□新华社记者 吴宝澍 宋盈 邓仙来

巴以硝烟为何弥漫美国大学

新一轮巴以冲突的战火已经“烧”到了美国名校，这一次是哈佛大学。

1月2日，哈佛大学校长克洛迪娅·盖伊宣布辞职。自去年7月上任以来，盖伊曾享有哈佛大学历史上第一位黑人校长、第二位女校长的光环，如今因在校园“反犹”问题上的立场招致非议而被迫辞职，成为哈佛大学史上任期最短的校长。

盖伊在声明中说，她近几个月来目睹学校的紧张和分裂削弱了信任的纽带，人们对她反对仇恨和维持学术严谨的承诺产生怀疑。在与哈佛大学校董委员会成员沟通后，她决定辞去校长一职，这符合哈佛大学的最佳利益。

盖伊去年10月曾因学术论文中存在不当引用等问题受到质疑，但哈佛大学校方12月12日发表声明称，相关行为并未达到“研究不当行为”的程度。盖伊辞职的主要原因，无疑与巴以冲突有关。

近三个月来，巴以冲突的硝烟正以另一种形式弥漫在美国社会，撕裂着群体认知，而盖伊的辞职，凸显出所谓的“政治正确”正在疯狂蚕食高等教育应有的理性与包容。包括哈佛大学在内的多所美国高校都因校园内的“反犹”活动而被推上风口浪尖，学生被迅速划分为“亲以”和“亲巴”两大阵营并紧张对峙，有的甚至升级为暴力冲突。在此背景下，美国政商界部分人士似乎在逼迫高等教育界对校园“反犹”活动拿出所谓的“正确而明确的立场”。

去年10月19日，哈佛大学34个学生组织联合发表公开信，因立场被指过于倾向巴方而成为众矢之的。组织内家人因而被贴上“反犹”标签，个人信息乃至家人信息遭“人肉搜索”曝光，部分华尔街人士称将永不录用该组织成员。

去年12月5日，在一场国会听证会上，当被议员问到“提议对犹太人和种族灭绝在哈佛算不算严重骚扰行为”的时候，盖伊回答“要视具体情况而定”。在场的麻省理工学院与宾夕法尼亚大学两校校长也未给出明确的“是”或“否”答案。事实上，他们都表达了对反犹太主义的憎恶，但是拒绝明确将反犹言论列为违反校园准则的行为。

这种基于校园规则的回应在一些人看来则是一种“政治不正确”。于是，美国国会70多名议员联名写信，敦促这三所大学罢免其校长，原因是他们未能解决校园里“反犹”风波，“对学校管理不力”。

主张罢免名校校长的不止国会议员。哈佛大学部分校友捐助者也对学校在“反犹”风波中的行为不满，并警告称或将撤回捐款。亿万富翁、对冲基金首席执行官比尔·阿克曼在给哈佛大学校董委员会的公开信中表示，由于盖伊校长未能执行哈佛大学的有关规定，哈佛大学应考虑她继续担任这个职位吗？答案肯定是“不”。

尽管哈佛大学700多名教职人员签署请愿书，敦促管理层抵制罢免盖伊的呼声，但最终一切都无济于事。盖伊紧随宾夕法尼亚大学校长伊丽莎白·马吉尔，同样“选择”辞职。

盖伊宣布辞职后，美国国会议员艾利西·斯特凡尼在社交媒体上高调宣称“胜利”：三个红色警笛(代表三位校长)的表情符号下，配文“拿下两个”。斯特凡尼还公开表示：“这次听证会将对产生结构性的后果，将是高等教育界的一场地震。”

如此“地震”，让高等教育界忧心忡忡。哈佛大学肯尼迪学院历史、种族和公共政策教授哈勃勒·纪伯伦·穆罕默德说：“这是一个可怕的时刻。共和党国会议员已经向高校的独立性宣战，就像佛罗里达州州长德桑蒂斯所做的那样。盖伊的辞职只会让他们更加胆大妄为。”

2023年2月，美国大学理事会提供的一门教授非洲裔美国人历史的大学预修课程在佛罗里达州遭到阻击。保守派共和党人德桑蒂斯领导的佛州政府以课程“向学生灌输政治理念、无教育价值”为由，禁止本州学校开设该课程。

如此“地震”，更让人联想到为祸一时的“麦卡锡主义”。虽然麦卡锡时代已过去60多年，但是其所缔造的“白色恐怖”并未散去。如今，美国围绕巴以冲突问题而产生的族群仇恨与社会分裂进一步加剧，盖伊因言获罪，表明歇斯底里、偏执和非理性情绪又在沉渣泛起。

树倒猢猻风不止。校园里树的树影婆娑，在美国身份认同政治盛行的当下，万难扛住“政治正确”的飓风。其实，当盖伊校长并不想在“反犹主义”问题上给出一些人想要的明确答案时，她的哈佛校长生涯实际已步入倒计时。

□曹元龙 阮紫嫣



1月3日，乘客在墨西哥首都墨西哥城乘坐轻轨列车。中国中车为墨西哥城研制的轻轨列车当日投入商业运营，这是中国制造的轻轨列车首次服务墨西哥城公共交通系统。 □李梦馨 摄

触摸指尖文字 感悟中国文化

——泰国出版中文盲文教材

盲文是触觉的语言，让“文字”在读者的指尖流淌。1月4日“世界盲文日”到来之际，泰国盲文推广和发展基金会主席席德瓦蓬·邦贝向新华社记者展示了不久前泰国出版的中文盲文教材。

泰国盲文推广和发展基金会隶属于泰国盲人协会。据德瓦蓬介绍，泰国现有17所盲校，随着泰中两国近年来在经济和文化方面交流不断深入，越来越多的盲校开始开设中文课程，对中文盲文教材的需求也越发迫切。

“视障学生如果想学好中文，除了听说能力，读写也很重要。”德瓦蓬说，泰国清莱皇太后大学的中文教学水平非常优秀，且有教授视障学生的经验，去年泰国盲人协会选择与该校汉学院教师合作编写泰国中文盲文教材，希望该教材能帮助视障学生更方便更高效地练习中文读写。

作为泰国中文盲文教材的作者之一，清莱皇太后大学汉学院教师许致宝表示，泰国此前缺乏系统完善的中文盲文教材，此次编写的教材将服务于泰国视障学生、盲校教师 and 不同阶段的泰国中文学习者。

“泰国中文盲文教学方面的人才和成果较少，我们缺少相关成品可供参考，只能请教懂盲文的中国视障朋友。”许致宝说，编写期间他和同事还专门访谈了多名泰国视障学生和盲校教师，以期贴近使用者的实际需要。

经过两个月的编写修改，泰国中文盲文教材于去年年中完成。首批印刷了300本，用于培训泰国盲校教师。德瓦蓬表示，今年基金会预计再印刷200本教材并推广至泰国多所盲校供视障学生使用。

为激励更多视障学生学习中文盲文，

泰国盲人协会将在今年举办首届视障人士读写中文盲文比赛。德瓦蓬说：“如果泰国未来能开放视障人士参加中文等级考试，相信他们学习中文的热情会更高。”

今年30岁的张若兰，2022年毕业于清莱皇太后大学汉学院，是泰国首位汉学院盲文毕业生。她去年参加了首次泰国中文盲文教材培训，泰国出版中文盲文教材前，大家通常用英语盲文注音汉字，但发音往往不太标准。”

通过一首首中文歌、一部部中文盲文书，张若兰得以“看见”中文、了解中国，如今执教于曼谷盲人学校的她，决定通过盲文中文教材，照亮更多泰国视障学生学习中文的前路。张若兰说：“我希望成为其他泰国视障学生的榜样，让他们可以和我一样，通过手指阅读中文。”

□王腾 高博 万后德

日本地震重灾区：城市支离破碎，民众缺水少粮



这是1月4日在轮岛市拍摄的“轮岛早市”的废墟。

轧过一道道撕裂的地缝，爬过一座座上下错位的路桥，记者1月3日一早从距离此次日本地震重灾区石川县轮岛市约100公里的高冈出发，经过9个多小时的艰难行进，终于抵达轮岛市。

轮岛1月3日浙浙沥沥地下了雨。放眼望去，倒塌的房屋随处可见，街区的建筑都已经七扭八歪。道路只能用支离破碎来形容，地上到处都是散落的瓦砾和玻璃渣。

石川县1月4日上午公布的数据说，能登半岛地震已导致该县78人死亡，重灾区轮岛市死亡人数达44人。地震还导致轮岛市著名观光地“轮岛早市”发生严重火灾，超过200栋房屋被烧毁。

距离火灾现场不到一公里的地方，两根石柱东西歪斜地立在道路中间，竟是从地下被生生拱起1米左右高的下水道管井。再看旁边两栋房子，一栋坍塌得只剩下屋顶，另一栋拔地而起，架在了房前两辆白车的车顶上。

路旁，居民在雨中撑伞排起长队。队伍中一名20来岁的女孩告诉记者，这里是整个轮岛市灾后唯一营业的超市，她在社交媒体上看到超市今天开始营业的消息，就和家人走了半个多小时来到这里购物。目前已经排队3个多小时，什么时候能排到，排到之后还有没有食品仍未知。

讲起地震发生时的情景，女孩仍心有余悸：“我们家住在轮岛市的海边，地震发生时，可能是地下水管爆裂了，整个玄关都浸了水。正当我和家人不知所措时听到了海啸预警，于是立刻往山上跑。跑到半路才发现自己连鞋都没顾上穿。”

“地震发生时我住在宾馆5层楼，当时整个房间的窗户都飞了出去。”队伍中一位白发老人告诉记者，他是从爱知县来此旅游的游客，地震发生后他们一行近30人被困在了轮岛，住在附近的避难所。“从地震发生到现在，除了避难所给了一些点心和一瓶饮用水外，我还没吃过一顿饭。看到大家在这里排队我就跟着排了，没想到排了3个多小时还遥遥无期，我觉得自己已经有些撑不住了。”

记者来到队伍最前端一探究竟，看到这家超市的墙上贴着清晰的限购说明：每家每户最多可购买1箱水、1箱方便面、2盒方便米饭。据媒体报道，地震发生后，由于通往轮岛市的交通几乎全部被阻断，救援物资无法大量进入灾区，缺水少粮是灾区下面面临的巨大困难。

雨越下越大，天色也全然黑了下来。道路前方一盏巨大的照明灯直晃眼睛。灯光下，一群消防人员正在实施救援。

“一座4层高的大楼压倒了旁边的民宅，我们已经发现废墟下有一位女性。”消防员无暇向记者讲述太多，但旁边一名日媒同仁告诉记者，救援队从1月3日早上就开始实施救援，但至今女子仍未被救出。

记者在采访间隙，脚下的地面突然开始剧烈摇晃。手机里一连串的余震警报，最新一条显示：2024年1月3日18时48分，石川县能登半岛发生地震，4.8级。

紧张之余环顾四周，发现附近已没有高楼建筑了。

□新华社记者 郭丹 李光正 张笑宇

国际评论

国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃1月2日发出的一条警告引起广泛关注。

格奥尔基耶娃称，围绕“国家安全”的相关限制正在增加，地缘政治因素正引起全球经济分裂。如果任由经济碎片化继续，最终会使全球国内生产总值(GDP)损失7%，大致相当于法国和德国一年GDP的总和。

当前，世界面临的不确定性不确定性增加，各国安全关切增加。但泛化国家安全，把其当成推行保护主义、遏制打压他国的借口，只会造成更多问题，徒增全球经济风险。尤其是个别国家人为地搞“脱钩断链”“去风险”，甚至胁迫他国选边站队，将经贸问题政治化、工具化、武器化，严重冲击了全球产业链供应链稳定，阻碍了全球科技进步和经济发展。

世界贸易组织在2023年10月份更新的《全球贸易展望》报告中称，全球商品贸易自2022年四季度以来出现下滑，并将2023年贸易增长预期从1.7%减半至0.8%。经济碎片化不仅给全球贸易带来更多限制，阻碍跨境资本和技术流动，还将给全球经济带来巨大损失。经济碎片化问题日益凸显，使得需要通过国际合作来应对的全球性挑战变得更加困难，无论是应对气候变化、保障粮食安全还是发展人工智能，都是如此。

全球经济碎片化迹象引起了多家国际机构的重视，IMF多次针对经济碎片化提出警告，世贸组织也对此表示担忧。世贸组织总干事恩戈齐·奥孔乔-伊维拉曾表示，全球经济尚未“脱钩”，但开始显示出分裂的迹象，这对所有人来说，代价都将是高昂的。如果没有一个稳定、开放、可预测、有准则可依和公平的多边贸易体系，全球经济尤其是贫穷国家的经济将难以复苏。

全球产业链供应链的形成和发展，是经济全球化和市场经济作用的结果。在经济全球化大潮下，各国加强分工合作，带来的是共同发展。比如，苹果手机、特斯拉等，无一不是经济全球化分工合作的成果。伊维拉呼吁，要重新全球化、再全球化，将贸易一体化扩大到更多人、更多经济体，解决更多问题。值得注意的是，再全球化并不是将供应链重新外包给一个小团体，而是为了进一步将被边缘化的经济体，重新融入到全球贸易体系中，促进经济增长和减贫、提高生产率、创造就业机会。

世界退不回彼此封闭孤立的状态，更不能被人为割裂。所有国家都应致力于限制经济碎片化，帮助促进全球共同繁荣。面对诸多全球性挑战，各国更需“拉手”而非“松手”，“拆墙”而非“筑墙”。

要「拉手」

莫「筑墙」

国际简讯

伊朗逮捕克尔曼市爆炸事件相关人员

据新华社电 伊朗情报部1月5日说，该国执法人员已逮捕11名与克尔曼市爆炸袭击事件有关联的人员。

伊朗情报部当天发表声明说，袭击事件发生后，情报部门与安全、警察等部门展开合作，先后在6个省逮捕11名与克尔曼市爆炸袭击事件有关联的人员，其中两人来自自杀式袭击者提供了住宿。执法人员在抓捕行动中查获雷管、炸弹背心等爆炸装置和材料。声明说，已查明两名自杀式袭击者中一人是塔吉克斯坦公民，另一人身份尚未确定。执法人员将继续展开行动，将所有参与袭击的人员绳之以法。

世界气象组织首位女性秘书长上任

据新华社电 世界气象组织1月4日发布公报说，来自阿根廷的塞莱斯特·洛洛从1月1日起担任世界气象组织秘书长，成为该组织首位女性秘书长和首位来自南美洲国家的秘书长。

洛洛从2014年起担任阿根廷国家气象局局长，并曾任世界气象组织第一副主席。2023年6月，她在4年一度的世界气象大会上被任命为世界气象组织新一任秘书长。

公报说，洛洛将指导世界气象组织实现其愿景，让所有国家特别是脆弱国家，更能抵御极端天气、气候变化以及其他环境事件。她还会领导世界气象组织致力于将科学成果转化为对社会的最佳服务。